

□ КОНФЕРЕНЦИИ, СОВЕЩАНИЯ, ЗАСЕДАНИЯ



Первый секретарь Британского посольства в России д-р Джулия Найтс и Генеральный консул Великобритании в Петербурге Гарет Ворд приветствуют участников семинара

Исландии, а также осветил возможные новые области исследований в условиях холодной окружающей среды. Эти данные могут быть использованы в будущих космических миссиях с целью поиска внеземных форм жизни. Помимо того, что эти исследования применяются в астробиологии, данная работа позволяет нам понять пределы возможностей земной биосферы и их влияние на деятельность человека.

Давид Гиличинский рассказал присутствующим о том, что вечная мерзлота представляет собой при-

родное хранилище древних микроорганизмов, которые при постоянных отрицательных температурах сохраняют жизнеспособность намного дольше, чем в любых других местах обитания. Возраст микроорганизмов совпадает с возрастом вмещающих мерзлых толщ, а самые древние датируются поздним плиоценом. Вечная мерзлота Земли, заселенная жизнеспособными микроорганизмами, представляет собой некое подобие возможных экосистем на криогенных планетах земного типа. В первую очередь, изучение земных микробиологических экосистем вечной мерзлоты интересно с точки зрения поиска прошлой или существующей жизни на Марсе. Если жизнь на Марсе на ранних стадиях его развития существовала, то ее следы (по аналогии с Землей), могли сохраниться и могут быть обнаружены в мерзлых толщах планеты. В выступлении были рассмотрены более близкая к Марсу по возрасту вечная мерзлота Антарктиды, линзы криопэгов (отрицательно-температурных рассолов) в мерзлых толщах Арктики как аналог свободной воды на Марсе и взаимодействие вулканов и мерзлоты на Земле как модель появления на поверхности Марса воды и жизни.

Докладчики ответили на многочисленные вопросы слушателей, особое внимание уделив проблемам распространения патогенных микроорганизмов из мерзлых толщ Земли и потенциальной опасности переноса биологических материалов с одной планеты на другую при проведении межпланетных экспериментов.

Встреча ученых, журналистов и дипломатов России и Великобритании в формате научного кафе прошла в дружественной и непринужденной обстановке и явилась интересным и значимым событием в общественно-научной жизни наших стран. Особенно хочется отметить радушие и теплый прием организаторов встречи – работников Генерального консульства Великобритании в Санкт-Петербурге.

*В.Г.Дмитриев (ААНИИ),
Е.А.Мишкинюк (Генеральное консульство
Великобритании в Санкт-Петербурге)
Фото В.Г.Дмитриева*

КОНСТРУКТИВНЫЙ ДИАЛОГ

СЕМИНАР «ФИНЛЯНДСКО-РОССИЙСКОЕ АРКТИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО»

9 февраля 2011 г., в стенах Русского географического общества прошел семинар «Финляндско-российское арктическое партнерство», инициатива проведения которого принадлежала финской стороне. Данное мероприятие фактически явилось достаточно масштабной встречей представителей органов власти, дипломатов, ученых, экспертов и предпринимателей двух государств, ориентированной на развитие диалога по широкому спектру вопросов международного сотрудничества в Арктическом регионе, а также двусторонних российско-финляндских отношений.

Перед началом семинара Полномочный представитель Президента РФ в СЗФО Илья Клебанов и финская делегация во главе с Министром иностранных дел Александром Стуббом ознакомились с историей РГО, осмотрели отреставрированное здание штаб-квартиры и ряд уникальных экспонатов из коллекции архива РГО – материалы экспедиции полярного исследователя Н.Д.Юргенса.

С приветственным словом к участникам семинара обратились: полномочный представитель Президента РФ в СЗФО Илья Клебанов, Министр иностранных дел Финляндии Александр Стубб и

□ КОНФЕРЕНЦИИ, СОВЕЩАНИЯ, ЗАСЕДАНИЯ

специальный представитель Президента РФ по международному сотрудничеству в Арктике и Антарктике, первый вице-президент Русского географического общества Артур Чилингаров. В их обращениях к аудитории была отмечена важность диалога между Россией и Финляндией по проблематике приграничного сотрудничества, а также взаимодействия двух государств в рамках деятельности Арктического совета. При этом было отмечено, что вопросы двустороннего сотрудничества должны обсуждаться не только на правительственном и дипломатическом уровнях, но и между представителями экспертных и деловых кругов обоих государств и быть направлены на выстраивание конструктивного диалога, в т.ч. в сфере взаимодействия в Арктике.

Этот настрой был поддержан модераторами семинара Послом по особым поручениям МИД РФ, представителем Российской Федерации в Арктическом совете Антоном Васильевым и Послом Финляндии по арктическим вопросам Ханну Халиненом, которым удалось создать в ходе проведения мероприятия конструктивную, рабочую атмосферу.

Участниками семинара, среди которых были депутаты Государственной Думы РФ, Парламента Финляндии, представители научных, экспертных и деловых кругов двух стран, был освещен широкий круг вопросов двустороннего сотрудничества, в т.ч. в области поддержки малых народов Севера, академического и образовательного обмена, судостроения, освоения нефтегазовых месторождений и т.д.

Достаточно широко была освещена тема климатических изменений и защиты окружающей среды в Арктике. Отдельно участниками мероприятия была отмечена программа РГО «Чистая Арктика», реализация которой была названа ими одним из важнейшим шагов в обеспечении экологической безопасности региона. Многими докладчиками также была отмечена роль Русского географического общества в работах по освоению Арктики.

С интересными сообщениями выступили директор Мурманского морского биологического института Геннадий Матишов, заместитель директора Арктического и антарктического института Александр Данилов, доцент университета Лапландии, председатель организационного комитета неправительственной организации «Северный исследовательский форум» (Northern Research Forum) Ласси Хейнинен (Lassi Heininen).

Академик Г.Матишов рассказал об актуальных проблемах сохранения биологического разнообразия морских экосистем акваторий Баренцева моря. А.Данилов ознакомил слушателей с совместными инициативами российских и финских специалистов по проведению экспедицион-



В президиуме семинара

ных исследований в арктических морях и созданию Гидрометеорологической обсерватории в Тикси. Особое внимание было уделено перспективе проведения Международного полярного десятилетия как плодотворной формы международного научного сотрудничества в полярных областях Земли, эффективность которого была продемонстрирована недавно закончившимся Международным полярным годом 2007/08. Л.Хейнинен в своем ярком выступлении остановился на исторических и геополитических проблемах взаимодействия России и Финляндии в XX–XXI вв.

Одновременно с проведением семинара в здании Русского географического общества прошла встреча Министра иностранных дел Финляндии Александра Стубба и полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе Ильи Клебанова. В ходе беседы стороны обменялись мнениями по широкому кругу вопросов торгово-экономического и приграничного сотрудничества. Участники встречи обсудили вопросы повышения инвестиционного взаимодействия Финляндии и регионов Северо-Западного федерального округа, а также облегчения формальных процедур пересечения границы на туристических паромах и скоростных поездах «Аллегро».

Доброжелательная обстановка способствовала конструктивному диалогу в здании штаб-квартиры РГО, участники семинара выразили благодарность сотрудникам Русского географического общества за теплый прием и отличную организацию мероприятия.

*В.Г.Дмитриев (АНИИ)
Фото автора*

*Использованы материалы
официального сайта Русского географического
общества (<http://www.rgo.ru/2011/02/seminar-finlyandsko-rossijskoe-arkticheskoe-partnyorstvo/>)*